



杭州市民体验数字人民币支付

忽如一夜春风来,便利店、水果店、学校、商场……好多场景都能用了

关于数字人民币 您关心的,我们都问了

它和第三方支付有何不同?

数字人民币是由中国人民银行发行的数字形式的法定货币,与我们所熟悉的纸钞、硬币等价。

虽然数字人民币的定义很清晰,但由于它的“数字性”,很多人分不清它与第三方支付的区别。为此,李腾打了一个形象的比喻,“微信、支付宝是钱包,而数字人民币是钱包里的钱。”

李腾告诉记者,首先在安全性上,两者的信用支撑不可同日而语。数字人民币以国家信用为支撑,而第三方支付则以企业信用为支撑。如果企业出现问题,账户安全性可能也会受到影响,数字人民币则不会出现这样的情况。

在支付效率上,也存在很大的不同。数字人民币具有法偿性,任何企业个人不得拒收,支付即结算,确保实时到账。而第三方支付清算资金则要延时到账。关于这个区别,商户的体验比较直观。例如,消费者前往水果店购物,用第三方支付消费10元后,这10元先到水果店老板的第三方账户上,需要老板再提款至银行卡,才算是真正变成了自己账户上的钱。但是如果消费者使用的是数字人民币,那么支付的10元,本身就是人民币现金,从消费者那直接到老板那。

另一个不同之处在于支付成本不同。如果是第三方支付,收款商户需要承担一定的支付和提现手续费,而数字人民币收付款则无此手续费。这一点,商户的体验也会比较直观。

李腾介绍的最后一个不同,消费者的体验会比较深。第三方支付必须依赖网络,一旦没有网络,支付就无法完成。而数字人民币则支持双离线交易,即使没有网络,数字人民币依然可以通过支持NFC功能的手机碰一碰或硬钱包顺利完成支付。

如何兑换数字人民币?

数字人民币来了,大家都想尝个鲜。那么,怎样才能拥有数字人民币?

以农行为例,市民可以在试点城市的农行网点开立数字人民币钱包,也可在手机上下载数字人民币App,并绑定农行卡,就可以通过数字人民币App、农行掌银和自助设备、惠农通等渠道兑换数字人民币。

数字人民币落地后,浙江列入试点的六个城市主要的商业综合体、专业市场、连锁门店、菜场等收款商户都会开通数字人民币收款功能。“扫码、刷脸、碰一碰等各种支付体验都会很棒!”李腾表示。同时,天猫、京东、美团、滴滴、盒马等互联网平台也都将支持数字人民币线上支付。

为了确保数字人民币在新一批试点城市顺利落地,农行杭州分行早在今年2月,就先行在员工食堂搭建了数字人民币支付场景,并为部分员工开通了数字人民币账户。3月初,该行网金部一位90后工作人员小刘向记者展示了她的数字人民币账户。点击农行掌银中的数字人民币模块,就打开了她的数字钱包。扫一扫、付款、收款、转钱、充钱包、存银行、碰一碰、硬钱包等选项清晰罗列。小刘告诉记者,为了体验数字人民币的功能,她兑换了100元,截至记者采访时还有余额50.94元。

如今,杭州正式迎来数字人民币,在农行杭

州分行食堂里,使用数字人民币支付的员工也会越来越多。

有哪些优惠值得期待?

还记得数字人民币在深圳罗湖试点时,以抽签的方式,向市民发放了5万个红包,每个红包金额200元。这一波红包引来全国人民艳羡。那么,这一轮试点城市公布后,杭州会发数字人民币红包吗?

“我们正在抓紧落实。”李腾回答。试点落地前,农行各个试点分行就在积极对接各级政府部门,针对不同客群定制数字人民币消费红包,以助力政府拉动消费、提振经济。

红包之外,农行还在积极筹划各种优惠活动,如线上体验抽奖、线下美食购物节、“一分钱”出行、“一元钱”购物、“安全守护”送保险等等,争取让大家的体验“好玩又惊喜”。

据悉,在优惠领域,农行浙江省分行还将结合自身客户多、服务面广的特点,推出线上兴农商城、涉农补贴发放、专项资金监管和智慧出行、智慧食堂、智慧校园、智慧医院、智慧旅游等系列特色应用场景,通过开展专项体验券、定制消费券、支付满减优惠等活动,让数字人民币走进更多消费者的生活中。

哪些地方可以使用?

数字人民币落地“亚运六城”已有多日,哪些地方可以使用了?农行杭州分行相关工作人员介绍,目前杭城的叶氏兄弟水果、鲜丰水果、全家便利店等都已经开通了数字人民币支付功能。“这些地方与消费者最贴近,所以第一时间开通了农行数字人民币收单业务。”

在杭州市区的一家全家便利店,收银员告诉记者,这几日用数字人民币支付的消费者不少。尤其是一些年轻人,进门就会问一句“你们这能用数字人民币支付了吗?”

在温州,浙江安防职业技术学院人工智能学院的一位学生党员朱奕洲,第一时间“尝鲜”了数字人民币。据该学院老师介绍,数字人民币在温州落地后,朱奕洲马上用数字人民币缴纳了今年第二季度党费0.6元,成为温州市高校首笔数字人民币党费。“我们和安防学院签订了《数字人民币业务校银合作协议》,不仅是党费,该校的食堂消费、宿舍水电费等也都已经能使用数币支付了。”农行温州分行相关人士表示。

在金华,数字人民币也已经悄然融入了当地商户。在金华商城鞋箱包市场的一个店面,一块农行聚合收款码摆在柜台上,二维码下方是一行小字“数字人民币”。当地农行工作人员介绍,商户对于数字人民币的接受度正在提升,因为同样一张收款码,如果消费者使用数字人民币支付,商家如果想将农行数币钱包里的钱转入银行卡,无需支付任何手续费。据介绍,目前,金华不少市场经营户、便利店、餐饮店等均陆续开始使用数币业务。

在宁波、湖州、绍兴,当地农行也都在积极推进数字人民币的应用。“接下来,农行还会借助数字人民币支持离线、智能合约等特点,创新开展硬钱包、定向支付等服务,让老人和儿童也能享受这一红利,同时还可以规范预付式消费,改善商业环境。”农行浙江省分行相关人士表示。

浙里数币

本报记者 梅丹

身处“数字经济第一城”,数字人民币对于杭州市民,就像一位“熟悉的陌生人”。从试点之初,就有着盼望:数字人民币何时到杭州?

4月2日,在杭州亚运会倒计时161天之时,它翩然而至。

数字人民币于2019年年末掀开面纱,逐渐走进人们的日常生活。深圳、苏州、雄安、成都和2022北京冬奥会场景成为第一批试点地区和场景。一年后,上海、海南、长沙、西安、青岛和大连也加入,“10+1”试点格局形成。

在北京冬奥会上,数字人民币大放异彩。它是什么?如何使用?与现有的支付宝、微信支付有何区别?当杭州迎来数字人民币这位朋友后,我们请来农行浙江省分行网络金融部副总经理李腾,带我们走近数字人民币。



农行工作人员帮市民开通数字人民币钱包